

宫内孕合并宫外孕大出血 市五院多学科上演高难度手术

本报讯 宫内孕合并宫外孕！30岁的李丽(化名)怎么也没有想到,这种极小概率事情能发生在自己身上。“做个坚强的妈妈,也相信我,你和宝宝都不会有事。”12月2日,在平顶山市第五人民医院(以下简称市五院)多学科医生的通力合作下,一场惊心动魄的高难度手术在该院展开。

当天上午11时许,呼啸的急救车快速驶入市五院急诊科,面色苍白的李丽在剧烈的腹痛下入院救治。据患者自述已怀孕8周,B超检查显示子宫内怀孕,但近来突发腹痛且难以忍受,遂拨打急救电话求助。

该院超声诊断科医生陶艳艳立即参与会诊,根据丰富的临床经验,陶艳艳仔细查看患者情况并结合之前的超声

报告,感觉此患者病情特殊,并不是单纯的宫内早孕合并盆腔积液那么简单。果然,超声显示患者盆腔里的积液透声很差,卵巢旁有不均质回声,这就意味着患者盆腔内的积液应该为大量的出血。综合所有症状评判,患者很有可能是宫内孕合并宫外孕。

随着病情进展,患者血压异常下降至70/40mmHg,出现失血性休克症状。该院急诊科、超声诊断科、妇产科等专家立即启动应急预案,为患者开通绿色通道并上报医务科,输血科接到通知后紧急备血,妇产科专家着手手术前谈话并为患者准备急诊手术。

“魏主任,你一定要帮我保住孩子!”得知自己有可能是宫内孕合并宫外孕,李丽十分激动。原来她是多囊卵巢

综合征患者,怀孕十分不易,本次是经过促排卵治疗好不容易才怀孕。妇产科主任魏庆军明白,患者怀孕不易,宫外孕又需要切除患侧输卵管,如果宝宝留不住的话,以后怀孕更是难上加难。一定要在保证患者和胎儿安全的前提下完成手术。魏庆军与麻醉科主任王吉讨论了最优的手术方案,在保证麻醉安全的前提下,快、稳、准地完成手术。

手术开始,果然为宫内孕合并右侧输卵管妊娠破裂,患者腹腔出血量大。为了保证产妇和胎儿安全,魏庆军团队在麻醉科的密切配合下,快速切除病变输卵管,在最短时间内完成手术避免对宫腔刺激,成功保留宫内胎儿。

目前,李丽病情平稳,在进一步术后保胎治疗后即可

顺利出院。

“宫内孕合并宫外孕的情况确实十分少见,手术过程也很紧张,但是麻醉科和妇产科团队技术过硬,以往我们也做过类似的急症手术,团队很有信心。”魏庆军说,自该科开展宫腹腔镜技术以来,团队就处理过多例早孕期并发妇科急症的腹腔镜手术,包括早孕合并宫外孕、早孕合并黄体破裂等。

魏庆军介绍:“宫外孕又称异位妊娠,病因常由于输卵管管腔或周围的炎症,引起输卵管不通,阻碍孕卵正常运行。现在宫外孕的发生概率越来越高,在做好孕检的同时,如果有腹部疼痛的情况,不要感觉忍忍过去就好了,一定要及时就医检查,避免危险发生。”(李莹)

宝丰县医疗健康集团 人民医院: 急诊介入 让高龄患者 转危为安

□记者 牛瑛瑛 通讯员 吴菲

本报讯 “感谢王世昌医生,是他救了我。”近日,来自宝丰县城关镇的段某从宝丰县医疗健康集团人民医院院区出院前,她专门表达了对该院介入科主任王世昌的感谢。

“突发出血、呕吐不止”想到当时的状况,段某还是心有余悸。当时她因大量出血,面色苍白、脉搏细速、血压不稳,被紧急转入了宝丰县医疗健康集团人民医院院区重症医学科。当日深夜两点,王世昌接到了紧急会诊的电话,立即赶赴重症医学科会诊并评估病情。

“当时,患者已出现意识不清的休克症状,这意味着,患者已徘徊在死亡边缘,命悬一线,情况十分危急。”王世昌回忆,入院时,患者生命体征极不稳定,因为患者已85岁高龄,基础疾病较多,病情凶险,若不及时止血则无法挽救患者生命。

“必须马上行急诊手术!”看着生命垂危的患者,王世昌立即吩咐完善相关术前处置。随即,在DSA(数字减影血管造影)下为患者行腹腔动脉造影术。因失血过多,其动脉搏动已几乎触摸不到。王世昌依靠长期以来积累的手术经验迅速穿刺成功,并在最短的时间内完成血管造影,准确找到在胃十二指肠动脉处见一异常病变血管,造影进一步明确,经微导管注入栓塞颗粒,造影见出血停止。

经过紧张、有序的急诊介入手术,王世昌衣背被汗水浸透,双腿疲惫,令他高兴的是患者血压逐步平稳,生命体征稳定。此后,患者的休克症状得到缓解,病情明显好转。经对症治疗后,患者状态逐渐好转,两天后转入普通病房,一个星期后顺利出院。

“血管介入治疗、上消化道动脉造影术可以明确动脉的出血部位,而介入栓塞术可以达到‘立竿见影’的效果。”王世昌表示,安全、高效、副作用小及适应证范围大等特点使介入治疗很好地满足了当今社会医学发展的需求。

急诊止血介入手术的顺利开展,填补了宝丰县空白,目前该院可开展急性大出血、大咯血、消化道大出血、产后大出血、妇产科大出血、鼻出血急诊的栓塞等。该院介入科作为平顶山县城最早开展介入治疗的科室,已累计完成介入手术300余台。微创治疗、精准治疗、系统治疗,已令无数危急、危重患者获得新生,造福了当地百姓。

治肛肠病,新华区人民医院中西医结合效果好

□记者 娄刚 文/图

本报讯 近日,市区一位中年男子吃火锅、喝酒后,痔疮急性发作到新华区人民医院求治。该院外科肛肠学组的医生检查发现,患者脱出的痔疮如同“菜花状”,确诊为环形混合痔嵌顿水肿,立即为患者实施了切除术。术后康复中又用中药为患者进行理疗、熏洗,患者很快就痊愈出院。

“俗话说‘十人九痔’,所以很多人不把痔疮当回事,认为无需治疗。实际上痔疮发作起来给人带来的痛苦很大,应该及时治疗。”该院外科肛肠学组医师詹昊说。

新华区人民医院治疗肛肠疾病已有近10年,外科肛肠学组医生采用中西医结合微创无痛技术及先进设备综合治疗痔疮、肛瘘、肛周脓肿、溃疡性结肠炎、肛周湿疹等肛肠疾病疗效显著,许多患者在治疗后对该科的技术和服务高度称赞。

据詹昊介绍,利用数字化高清晰肛肠诊疗设备,该科的痔上直肠黏膜环切术、内痔套扎术等微创治疗已经相当成熟,治疗过程安全轻松,手术创面小,患者痛苦小、出血少、恢复快,治疗后复发率低。



医生利用艾灸为患者做术后康复

术后再利用超声雾化熏蒸治疗仪、低频红外光子治疗仪、艾灸等设备以及根据患者病情配制的个性化中药配方,使患者得以快速康复。

近年来,该科又开展了痔疮治疗最新技术——苜蓿注射疗法,该疗法无须手术,将苜蓿注射液注入痔核后,即可使痔核逐渐枯萎、脱落,从而达到痊愈的效果。

不久前,市区一位将近80岁的老太太因痔疮发作到该院求治。检查发现,老人患有高血压、心脏病等多种基础病,身体状况较差,对手术治疗的承受能力较低。于是医务人员利用苜蓿注射法为她进行了治疗,又让老人留院观察了几天,确定痊愈后才出院。

詹昊说,老太太是因为

虹膜炎非“红眼病”,不可掉以轻心!

本报讯 眼睛又红又痛、畏光、流泪……因为症状类似,虹膜炎常被误认为是“红眼病”。专家提示,虹膜炎治疗不及时易引起多种并发症,出现不明原因的眼睛发红应尽早就医,切不可自行用药延误就诊。

山西省眼科医院角膜

科主任杨纪忠介绍,虹膜能自动调节瞳孔大小,使恰当的光线穿透瞳孔,进入眼睛,起保护作用。虹膜炎是指眼部虹膜由于各种原因而发生的炎症反应。虹膜炎初期与俗称急性结膜炎的“红眼病”症状相同,都有眼珠变红现象,但虹膜炎

是眼科急症之一,病情发展快,严重时可能出现瞳孔粘连及闭锁导致失明,不可掉以轻心。

虹膜炎发病原因复杂,但多与感染因素或自身免疫因素关系密切。眼外伤后细菌、病毒、异物的进入,结核、麻风、风湿等全身性

疾病,邻近眼组织发炎,以及长期熬夜、睡眠缺乏、用眼过度等,都易引发虹膜炎。此外,虹膜炎有一定复发率,患者平时就要注意眼部清洁和休息锻炼。如果能够早发现、早治疗,虹膜炎较易治愈,不可因症状轻微而不去就医。(刘翔霄)